



主办单位:西南商报  
支持单位:四川省工商联(商会)  
协办单位:四川凡立美科技有限公司  
仪陇县欣邦房地产开发有限公司  
泸州麟赐商贸有限公司  
自贡市星河房地产开发有限公司

## 人物

## 四川省广安市广安区兴平镇坪洋村“兔妈妈”张万琼 身残志坚 58岁圆了“老总”梦

□廖小兵 袁进 李凤莲 马国香 本报记者 沈仁平 文/图

提起67岁的残疾人养兔大户张万琼,在四川省广安市广安区兴平镇坪洋村那是无人不知,无人不晓。张万琼是四川省劳模、广安“城乡妇女岗位建功标兵”,是靠自己辛勤劳作改变命运的强者,她被人尊称为“兔妈妈”。

“从残疾人到劳模,我的养兔创业梦是儿子帮我圆的。”7月31日,在坪洋村万能兔养殖场,张万琼像往常一样给兔子喂食、打扫圈舍,动作熟练……虽然手不方便,但她却坚持喂完打扫干净为止。



海研究院参加了工作。

### 幼时残疾 却培养出博士儿子

张万琼做梦也没想到,2013年,在自己58岁的时候,居然当上了“老总”。事实上,张万琼做过这样的梦,只因埋藏太深太久,自己都忘记了。右手比左手短一截,这是其不得不面对的现实。

“从小我们就理解母亲的艰难,是母爱让我们懂得了感恩和回报。”儿子唐浩说,从小他就有一个梦想,长大后一定要让母亲过上自己想过的日子。正是在这种精神的激励下,唐浩从小学习就特别好,后来他考取了大学,读了博士,又顺利地在上

### 报答母亲 办养殖场圆母亲“老总”梦

唐浩原本是想让母亲安享晚年。但是,2010年过年的时候,他担心母亲在家闲得慌,便给母亲带来了两只兔子回来。

没想到,这两只兔子在张万琼的细心照顾下,繁殖得相当快。“反正现在也没事,我干脆在家里办个厂,养兔子算了!”

得知母亲准备大干一场,唐浩打心眼里高兴,他当即拿出自己的积蓄,投资140余万元,在当地有关部门的帮助下办起了一个占地近5

亩的万能兔场。

平日里,张万琼不仅亲自料理兔场的一切事务,还参加了养殖培训班,忙得不亦乐乎。“这是我的梦,也是我和儿子共同的梦!”张万琼说。

“很多人都给我说,你手这么不方便,该享清福了。我给他们说这个人就是闲不住,就是想做点事。”张万琼坦言。

### 坚守逐梦 实现残疾人到劳模的嬗变

说干就干,2011年,张万琼在家人、当地党委政府以及区残联、妇联、总工会的支持下办起的兔养殖场有了收益,年出栏肉兔3万只以上,

每年获利20余万元。同时近年来,她还依托上海交通大学农学院、西南农业大学等高校及科研院所,请来相关专家学者作为技术顾问提供技术支持,通过相关项目配套,建成“丘陵地区种养结合生态农业示范区”,为广安市、四川省乃至西南地区类似区域农业发展提供了借鉴。

由于发展较好,兔养殖场规范,每天到她这里来买兔子的客户络绎不绝,张万琼也成了远近闻名的残疾人创业典型。

兴平镇坪洋村党总支书记黄桂兰向记者介绍,张万琼虽然手不方便,但是她通过自己的努力成了坪洋村的养殖能手,这种精神非常宝贵。

近年来,因创业成绩可嘉,2012年张万琼被选为区人大代表,2013年被吸收为中共党员,2013年万能兔场被区残联授予“广安区残疾人创业示范基地”,2014年被市委组织部、市文明办、市妇联授予“城乡妇女岗位建功标兵”称号。2015年,张万琼被授予了四川省劳动模范称号。

她告诉记者,奋斗的价值绝不仅仅体现在金钱上,更应该在乎的是劳动对个人理想、对社会发展的意义。“我养兔子有十多年了,对养兔子还是有一定的经验,希望把养兔技术传授给更多的村民,让他们通过养殖来增加收入。”



□翟二伟 本报记者 康立维 文/图

近日,一位客户到工商银行成都青龙支行网点办理银行卡取款业务,客户在输入密码时,连续多次均输入错误,客户显得非常焦急。工商银行成都青龙支行大堂经理立即上前,耐心与客户进行沟通后了解到,该客户所持的卡是其父亲的,其父亲因身体原因无法到网点办理业务,现在其把密码忘记了,不知道该怎么办才好。大堂经理在安抚客户情绪后,对客户信息做好登记,并了解到客户家住网点附近,遂告知客户工商银行可以“特事特办”,提供上门服务,请客户准备好需要的材料,并第一时间上报网点负责人,网点负责人根据网点情况,会安排两名工作人员前往客户住所为客户提供上门服务。

次日,网点工作人员与客户取得联系后来到客户住所,工作人员告知委托人需要阅读并签署授权委托书,因委托人眼睛不方便,网点工作人员仔细为委托人阅读后,告知并向委托人是否知晓同意由其儿子代其办理密码重置业务,进行确认后在委托书上签字确认。业务办理完毕后,老人家握住网点工作人员的手表示感谢,同时也表扬工商银行有担当,办事效率高又专业迅速,为人民群众解决燃眉之急。网点工作人员收集客户资料,与被委托人一同回到网点,网点负责人迅速安排专柜为其办理密码重置业务。客户感动地说:“我们是网点老客户了,因你们服务好,所以一直信任你们。真的特别感谢你们。”

工商银行成都青龙支行一直致力于打造有温度的银行,在面对老弱病残等特殊群体客户时,该行切实了解客户的不便之处,换位思考客户的真实处境,坚持为客户提供最优质最高效的服务,以客户为中心,想客户之所想,努力赢得每一位客户的信赖与支持。

工商银行成都青龙支行用心关爱行动不便客户 提供上门服务 打造有温度的银行

## 四川省广元市朝天区养蜂人陈兴清 带领乡亲酿就“甜蜜事业”

□郝怀林 本报记者 魏彪 文/图



翠色的山林从山顶流淌到谷底,直至淹没褐色的岩石。位于四川省广元市朝天区曾家山的两河口镇大尖山村就藏在这秀丽的山水之间,这里山清水秀,漫山遍野的野花,非常适合养蜜蜂。

7月28日,记者驱车来到陈兴清的蜂场。从最初的业余养几箱,到专业养蜂,现年32岁的小伙

陈兴清养蜂已逾十年。目前,养有1000余箱中华土蜂,年可产蜜10000斤以上,产值近百万元。

一大早,陈兴清就聘请了多名工人,开始一天的取蜜工作。工人们穿戴好面罩、长衣裤以及手套后,打开蜂箱取出蜂巢,用刀割下蜂蜡后,放置摇蜜机内,一会儿半桶甜香的蜂蜜就摇制出来,再用一

层纱布进行过滤,就得到最后的蜂蜜。蜂糖色泽金黄,用瓢盛起蜂蜜倒下的时候,显得十分粘稠,还能闻到淡淡的花香。

“今天共采了200箱左右,产蜜达1800斤,一斤可卖80元,销售额可达14万元以上。”看到一桶桶采好的蜂蜜,陈兴清笑得眼睛眯成了一条缝。陈兴清介绍,这些刚产出的蜂蜜,将经过标准化包装,通过淘宝、抖音等线上平台销售至山东、成都、绵阳等地的消费者手中。此外,还有一部分蜂蜜将走上广元市内多家农特产店的货架销售。

“水质、林场、蜜源和花源好,地势向阳,要满足这些条件才能把蜜蜂养好。”陈兴清说,好的生态环境产出的蜂蜜,口感与普通蜂蜜大不相同。大尖山村无任何工农业污染,林区蜜源植物非常丰富,有野生药材党参、天麻、杜仲和榭树等多种蜜源植物,蜜蜂酿制而成的蜂蜜,风味独特,香味浓郁。此外,为了保证每一斤蜂蜜的波美度达到42以上,他所养的蜂群,一年只采一次蜜,以确保产出的每一斤蜂蜜,都是质量达标的。

怀着对家乡大尖山村深厚的感情,陈兴清将自己的致富经与乡亲们分享,带动村里的乡亲一起发展养蜂产业。2017年,陈兴清夫妻成立了川江源中蜂养殖合作社,运用“合作社+农户”的发展模式,以低价提供蜂群,免费提供技术指导的模式吸纳了两河口镇20户蜂农加入合作社。目前,该合作社共发展有1500余箱蜜蜂,可产蜂蜜15000余斤,综合产值达150万元以上,合作社的蜂农户均增收5万元以上。

当下,陈兴清注册了商标“小陈和蜜”,并开通了抖音企业账号,他将蜂场采蜜的流程,用文字、相片和视频记录下来,定期在抖音发布,让消费者随时都能从网络上了解他的蜂场,看到他们现场取蜜的视频,从而学会鉴别蜂蜜的真假,真正买到原汁原味的土蜜,受到了消费者的广泛好评。为此,陈兴清夫妻所产的蜂蜜也出现了供不应求的现象。

“我们将继续扩大养殖规模,带动更多乡亲一起致富。”陈兴清说,下一步他准备打造高端产品“自然蜜”,在蜜蜂酿蜜完成后,取下含有蜂蜜的蜂巢,经过精细包装后,将最生态、环保,且质量更高的原生态蜂蜜卖到消费者手中。

## 中国工商银行贵州省分行 出台政策“组合拳” 助企业纾困解难

□本报记者 吴文俊

近日,以“稳经济 助企纾困 促发展”为主题,“服务全省民营经济高质量发展行动”在贵阳市成功启动。

为服务贵州省民营经济高质量发展,帮助民营企业纾困解难,中国工商银行贵州省分行作为中央在黔金融机构,在贵州率先出台金融助力经济稳增长“1+N”政策举措,围绕“四化”配套制定支持民营经济、房地产、乡村振兴、消费等专项举措及稳定经济大盘30条措施,在资金投放上做“加法”,在惠企利民上做“减法”,在风险化解上做“除法”,形成政策支持“组合拳”。中国工商银行贵州省分行2022年上半年投放各类资金超1500亿元。贷款新增375亿元,是贵州省内贷款规模最大且率先突破5000亿元的金融机构。

中国工商银行贵州省分行结合相关企业受困程度和现金流支撑周期的情况,实施差异化的掌握策略。对于发展前景较好但暂时困难的企业,不盲目抽贷、断贷、压贷,通过展期、续贷、下调贷款利率、调整息周期等方式帮助企业渡过难关。对于城市轨道交通、公共交

通、供水、供气、供热等保障城市正常运行和居民生活的公用事业领域企业,因调价、减免或延期支付费用等出现收入下降和阶段性资金缺口的,给予流动性支持。

在惠企利民方面,中国工商银行贵州省分行新发放贷款利率同比下降68个基点,多措并举减让利12亿元。共投入1.46亿元开展各类满减促消费活动,联合近30万商户积极参与政府主办的“多彩贵州·助商惠民”活动。

2022年上半年,中国工商银行贵州省分行围绕“四化”投放实体经济超522亿元,项目储备超千亿元,共累计向近1.5万户小微企业发放贷款187亿元,实现“四化”及生态环保基金、新动能基金项目落地44.3亿元,同业第一。中国工商银行贵州省分行还落地贵州省首笔贸易外汇收支便利化试点业务,帮助外向型企业更好“走出去”。

下一步,中国工商银行贵州省分行将抓好落地融资支持再加大,让利力度再加大,服务提升再加劲,与贵州省工商业联合会一起以高质量金融服务助推贵州民营经济高质量发展。

## 德阳市总工会全力落实小微企业工会经费支持政策 减负纾困 助力实体经济健康发展

本报讯(记者 李鹏飞)近日,记者从四川德阳市总工会获悉,为助力小微企业减负纾困,支持实体经济健康发展,根据中华全国总工会、四川省总工会有关小微企业工会经费支持政策要求,德阳市总工会充分发挥工会优势,全力落实小微企业工会经费全额返还政策,扎实推动减税降费政策落地见效。

思想重视到位,确保政策落地落实。把此项工作列入党组重要议事日程,迅即部署任务,细化工作措施,明确职责分工,确保把政策落

实,把好事办好。

政策宣传到位,让小微企业尽享政策红利。及时下发通知,市、县两级总工会及市属产业(局)工会整体联动形成合力,采取线上线下相结合的方式做好政策宣传解释工作,让全市所有小微企业知晓政策,及时申报享受政策红利。在2020年较好落实政策的基础上,于2021年3月下发《关于进一步明确小微企业工会经费支持政策有关事项的通知》,对申报时间、资格审核、经费返还等环节中容易疏忽的事项作了进

一步明确,确保全面足额返还小微企业工会经费。

协作配合到位,做到应返尽返、能返快返。负责基层工会组织建设工作部门与财务部门按照职责分工通力协作、密切配合,严格按政策规定进行资格审核,规范登记各类台账并做好存档备查工作,核对清楚账目后第一时间返还工会经费,确保政策红利及时送达小微企业。

据悉,该政策实施以来,已累计返还工会经费5155.91万元,其中:2020年为全市符合条件的小微企业

小微企业全额返还工会经费2484.65万元,2021年为全市符合条件的620家小微企业全额返还工会经费2671.26万元。2022年还将继续落实好此项政策。

此项惠企政策受到了小微企业的一致点赞。他们纷纷表示工会“娘家人”的关怀帮扶提振了他们战胜困难、渡过难关的信心,一定管好用好工会经费,把工会组织建设好,把工会工作开展好,把维权职责履行好,切实增强职工的获得感,增强工会组织的凝聚力。